



云雾笼罩着神秘的霸王岭热带雨林。

本报记者 苏晓杰 摄

## 澄迈整合资源 打造全域旅游

赏风情小镇、逛静谧古村、品琳琅美食、摘时令鲜果,多样化体验让人向往

■ 本报记者 李佳飞 实习生 陈奕霖

澄迈拥有独特的海、江、湖、山、林、泉和丰饶的富硒资源,造就了其优良而独特的生态环境。而本土品牌福山咖啡,荟萃了本地生活悠闲风情的同时也彰显现代工业化社会的生活时尚。拥有丰富的自然及人文旅游资源,祈福与美食、工业和乡村,多个旅游元素在不长的旅游线路中自由切换,是澄迈旅游的独特魅力所在。

### 风情小镇 咖啡飘香

深厚的咖啡文化积淀是福山的金字招牌,而福山咖啡也早已成为澄迈的招牌。距离澄迈福山镇4公里左右的福山咖啡文化风情镇集中了休闲度假区的自然景观和农业旅游的精华。是一

个集世界咖啡文化观赏、咖啡交易中心、咖啡制作观摩品尝区、休闲娱乐度假、奢侈品购物旅游、婚庆旅游于一体的情景小镇。

游客不仅可以在位于中心区的福山文化咖啡馆品尝美味咖啡,了解丰富多彩的世界咖啡文化和福山咖啡发展史,还可以在小镇周边原有村落群的地点上打造出10个具有巴西、意大利、牙买加等特色的

世界咖啡旅游文化风情村一站式体验世界级咖啡美食和民俗风情。同时,风情镇有一座面积达1万多亩的福山水库,可供游客垂钓和泛舟游览。

除福山文化风情镇之外,澄迈还有欧洲文化风情小镇、台湾风情小镇与地中海文化风情小镇。游客可在欧洲文化风情小镇参观以欧洲文化为主题的旅游

度假小镇、主题公园,并挥杆高尔夫球场;于地中海文化风情小镇的红树湾,远离城市的喧闹,游客可在木栈道上领略澄迈县红树林生态公园的生态环境,感受大自然的安静平和;在台湾风情小镇,游客可以体会到台湾文化独特魅力。

### 美丽乡村 人文静美

若说畅游于风情小镇可以领略异域的浪漫风情,那漫步于静谧又有特色的火山岩古村落,则能真切体会到历史传承的厚重悠远与农家生活的平淡悠闲。

澄迈历史悠久,底蕴深厚,在这片钟灵毓秀的土地上,千年历史的传承和延续,诞生了许多民风淳朴、特色鲜明的村落。这些古村落,如颗颗遗珠,散落在这片富饶的红土地上。

一弯清水中,两座石塔矗立村口,微

风拂过,塔影倒影鳞波连连。美郎村的美榔姐妹双塔,历经七百余载风霜不倒,其神秘传说和精美的工艺造型吸引了无数游客驱车前来参观。

而八百年古村罗驿村李家祠堂的恢弘大气,封平约亭遗留的商业传说,都是澄迈火山岩古村落历经沧桑岁月所遗留下来的人文遗存,让今人得以探窥古人生活。多年来,遗落在古村落里的这些人文遗迹,始终被各种传说和故事萦绕着。

### 全域旅游体验多样化

此外,在“全域旅游”的大环境下,澄迈旅游还将整合串联全县旅游资源,以“琼岛天府长寿澄迈 咖啡福山风情万邦”为主推形象,融合各方资源,构造世界长寿之乡、中华咖啡文化之乡、海南纳福养生之乡三大品牌体系,发展长寿养

生度假游、康体运动游、避寒疗养游、生态休闲游、绿色低碳游等六项养生文化高端品牌产品。

永庆寺、金山寺、济公山、玉包港登陆纪念碑等诸多自然与人文景观,去年10月起推出的古城经济开发区工业游路线等,也都备受市民游客青睐。

清晨,在盈滨半岛温润海风的吹拂下醒来,经海口综合保税区“国际商品展示交易中心”,品一杯绵柔的进口红酒,挑几款心仪的璀璨珠宝。在顺畅的道路上,沿着鸟鸣和花香指引踱进遍布火山岩古村落的美丽乡村。白莲鹅飘香、咖啡糕生津,酒足饭饱后,到沃野田洋用满意的翠绿提神,亲手采摘满筐时令鲜果……这样处处是风景的澄迈小游轻松舒适,令人心向往之。

(本报金江3月2日电)

## 白沙推出十大旅游招商项目

计划总投资超过211亿元

本报牙叉3月2日电 (记者易宗平 通讯员羊翰宇)记者今天从白沙黎族自治县文化旅游商务局了解到,该县正强势推出十大旅游招商项目,计划总投资211.18亿元,蓄积突破性发展山区旅游业的强大力量。

白沙积极发挥资源优势,多个旅游项目正在火热招商。这些项目包括:

南国胶园度假区,总投资5000万元的该项目,依托邦溪万亩天然橡胶示范园,面积约1.2万亩,打造“百年胶园”,建设集旅游观光、趣味体验、房车度假、温泉养生度假为一体的南国胶园旅游区。

九架岭木棉谷旅游项目。在位于县城西边2.5公里的九架岭,修建3公里的赏花栈道、赏花平台及相应的基础配套设施。项目建设需投资约3200万元。

南开河谷原生态旅游区项目。流域除了千姿百态的野生动植物资源,还拥有黎族传统棉纺织染绣技艺、黎族树皮布制作技艺、黎族原始制陶技艺、黎族船型屋营造技艺、黎族竹木器乐等艺术文化和黎族歌舞文化。此项目总投资50亿元,包括打造养生徒步氧吧游、河道漂流、野游活动、夜宿农家茅草屋等。

坡鹿养生度假区。白沙坡鹿保护区建立于1976年,为省级自然保护区。该项目将建设集坡鹿观光、养生度假、休闲购物等功能为一体的主题度假基地。经预算,本项目需要投资2亿元。

南洋水库体育休闲旅游项目。5年内,将打造主题公园、高尔夫和黎族风俗风情小镇。项目总投入21.3亿元人民币。

白沙仙婆岭原生态旅游度假区。建设独具黎族特色的木制别墅群、原始狩猎场所、黎锦文化介绍及现场纺织体验区、黎族特色美食山庄,黎族祭祀台、黎族文化演艺广场等。项目需投资5亿元。

天堂南药养生园项目。建设内容包括南药文化馆、天堂疗养园、休闲养生园药品种植加工基地。将其定位为体验南药养生文化、享受健康生活为特色的休闲养生基地。项目需投资10亿元。

陨石坑生态地质公园旅游基础设施建设项目。通过挖掘陨石这种“天外来客”的科普和文化价值,建设旅游公路、景区游步道等工程,打造陨石坑生态地质公园。项目总投资120亿元。

光雅阜许温泉养生休闲度假区项目。建设内容包括温泉主题景区、温泉瑶池景区、温泉仙境区、温泉画卷景区等。项目需投资2亿元。

青松乡国家级非物质文化遗产泥片贴筑法制陶及黎苗锦开发保护项目。修建具有民族特色的民居,泥片贴筑法制陶工房、黎锦编织传承和展示楼;将苗村规划建成具有苗族特色的乡村旅游山庄,展现黎族苗族二百年织锦和刺绣工艺。项目总投资600万元。



本栏图片均由本报记者 易宗平 摄

## 本土书画展长卷 千年古镇翰墨香

本报那大3月2日电 (记者易宗平 通讯员尹庆全)“异彩纷呈、气韵生动的水墨世界,令我真切地感受到了中和古镇的人文脉动、乡土情怀和文化魅力,涵泳其间,韵味无穷。”今天,来自湖北十渡的游客章宇远,情不自禁地在微信群里发出这段文字,并上传了多张书画图片。从大年初一以来,儋州东坡书院旁持续举办的“中和名家书画作品展”,引得游客们纷纷点赞。

受东坡文化的影响,中和镇人崇尚书画,名家辈出:张绩,清代著名书法家,书法取宋代米芾、赵孟頫诸家之长,现“东坡书院”、“载酒堂”、“一代传人”等匾额皆其执管题书;陈理之,旅居台湾的国画大师,其山水画秉承中国传统技法并吸收西洋画派风格,雄奇浑厚,大气磅礴;丁孟芳,国家一级美术师,是目前海南省唯一在中国美术馆举办过个人画展的画家,其专题海景画被收入中国邮政邮票;谢良裘,工诗善书,其书法古雅、苍劲、圆润,功力极深,20世纪30年代至60年代,海口地区的商号牌匾多出自谢良裘先生之手;谢良裘,书法遒劲有力,古朴敦实,流动自如,书法作品多次参加海峡两岸交流及东南亚地区书画联展;谢景翼,自幼醉心书法,习诗练字,其书法沉雄老辣,气格开张,绝少媚态,书风独特。此外,王在武、符启文、林冠群、汤汉清、王怀耀、王圣阳、王怀定、符国干等人的书画也各有千秋。

儋州东坡书院管理处主任王圣阳透露,从新春到今天,东坡书院游客突破了10万人。其中,约有1/3的游客参观“中和名家书画作品展”。据了解,“中和名家书画作品展”将持续到3月8日。

### 西部百景

■ 本报记者 易宗平

往事越千年。据《琼州府志》记载:“古时峨蔓属义伦县管辖,唐代容琼、宁远、义伦县各有盐场。”由此可见,儋州峨蔓盐田可能在唐代就已出现,保守推断,至少不会晚于宋代。

对海南而言,盐田并不少见,但峨蔓盐田的特色不仅是其面积最大,而且“六大古韵”并存。

古盐池。盐的繁体字为“鹽”。东汉

许慎在《说文解字》里解释“鹽”:“天生曰鹹,人生曰鹽。从鹹,监声。”可见,“鹹”是制盐过程中必不可少的工序。峨蔓盐田各晒盐场坝中间,都有古鹹池。

古盐槽。儋州市博物馆馆长张林彬说,峨蔓盐田共有碗式石盐槽7500多个。这些碗式石盐槽,用黑色的火山岩石凿刻而成,大多呈不规则圆形,最大的直径达3米,最小的仅0.2米。盐槽沿高1-2厘米,以防鹹水流出。

古盐房。峨蔓盐田现存近40栋古

盐房,全由火山岩石砌筑而成。

古道。灵返村古道位于该村东北面,用火山岩石铺砌而成,现已出现许多风化的小孔。这些古道两侧生长着红树林,从灵返村盐田西北面向前延伸,横跨雷得港,抵达南湖村。

古塔。与峨蔓盐田相关的有两座古塔:其一是细沙灯塔,指引运输海盐的船只航行。其二是风水塔,在灵返村东北面,当年在盐田旁修建这座风水

塔,期望以此镇住泛滥的海水。

古盐神。在灵返村古道旁,有一尊巨石,细看石上的纹理,状似人形,被村民们奉为盐神。这反映了在当年恶劣的生存环境下,常年苦累的盐丁们祈望平安、追求幸福的社会心态。

六大古韵有机结合,形成环环相扣的整体体系。游客朋友,如果您前往峨蔓盐田探访,第一次看到星罗棋布的盐田,定会顿生震撼之感。

(本报那大3月2日电)

### 西部发现

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 陈家贞

“水清石出鱼可数,林深无人鸟相呼。”苏东坡的这两句诗,描绘出了一个清幽的世界。昌江黎族自治县县城往东南26公里,也有一处地方——霸王岭国家森林公园,其间草木繁茂、鸟兽云集,是我国目前保存最完好的热带雨林之一,也是海南长臂猿的家乡。

驱车从石碌镇出发,沿着蜿蜒的山路一路向南,穿过塔罐高耸的工业园

## 霸王岭 | 山脉中的隐逸世界

江、白沙三个市县,主要山峰都在1000米以上,主峰高1495米,是热带野生动植物的宝库,号称“热带雨林展览馆”。这里有国家一级保护植物2种,国家二级保护植物19种;国家一级保护动物6种,如海南长臂猿、云豹、孔雀雉等,国家二级保护动物46种。此外,还分布有鸟类130余种,兰花110种。

霸王岭有许多热带雨林特有的景观,如板状根、老茎生花,空中花园、独木成林、附生、绞杀等热带奇观随处可见。

见。园内重峦叠嶂,古木参天,奇花异草处处可见。此外,还有岩洞怪石、飞瀑流泉,大自然的神、奇、野、幽、险、雄在有限的空间内得到了充分展示。

雅加风景区是霸王岭旅游度假区内目前功能较为齐全的景区。铺设完成了“情道”“霸道”“天道”3条游览、科考栈道,总长约4公里,犹如一条条长龙深入林中,为游客观光游览提供了便利。栈道旁的景观各异,特色鲜明,一步一景、浑然天成。

(本报石碌3月2日电)



白沙九架岭的木棉花。特约记者 陈志强 摄